



中国超日本成全球第二富国家

中产人数全球第一

投行瑞信 10 月 13 日发表最新全球财富报告显示,中国取代日本成为全球第二富裕国家,仅次于美国;以中产阶级人数计中国为全球之冠,达 1.09 亿名。

报告称,按当期币值计算,全球财富总值自 2014 年年中起至 2015 年年中减少 12.4 万亿美元至 250 万亿美元,跌幅为 4.7%,因美元兑其他主要货币升值,抵销了股票和房价走势的影响。若按固定汇率计算,全球财富总值上升 13 万亿美元,增幅为 5.1%。

按国家划分,全球最富裕的三个国家分别是美国(85.9 万亿美元)、中国(22.8 万亿美元)及日本(19.8 万亿美元)。中国今年取代日本占据第二位,主

要由于汇率的不利走势,日本的家庭财富下跌 15%。

报告显示,“中国股市的市值截至 2015 年年中的 12 个月上升约 150%,然而,由于金融资产仅占家庭财富的一半,而股票只占金融资产小部分,故中国家庭财富受股市走势的影响较预期小。”

“中国内地股市其后由 6 月中旬起急转直下,对整体财富造成的负面影响有限,但其效应会因来年任何人民币兑美元贬值而放大。”报告并称。

报告预期,中国的财富总值于 2020 年前将增至 36 万亿美元,在全球财富 345 万亿美元的占比为 10.4%,仍居第二位。届时中国的百万富翁人数达 232 万名,全球排名第六。

报告显示,全球中产阶级成年人的数目已由 2000 年的 5.24 亿名增至 2015 年的 6.64 亿名,相当于成年总人口的 14%。

中国的中产阶级虽然只占全国成年人口的 11%,但按绝对值计算却是全球最多,达 1.09 亿名,超越美国 9200 万名的中产阶级成年人。

报告以美国作为基准国家,当地以拥有 5 万至 50 万美元的财富(按 2015 年年中的价格计算)来界定中产阶级成年人,并采用国际货币基金组织的购买力平价价值系列,按本地购买力计算,得出其他国家的等值中产财富范围。

摘编自腾讯网

财经观察

习近平访英经贸大单： 高铁核电金融为切入点

10 月 13 日,外交部宣布,应英国女王伊丽莎白二世邀请,国家主席习近平将于 10 月 19 日至 23 日对英国进行国事访问。外交部副部长王超表示,此次访问是中国国家领导人 10 年以来首次对英国进行国事访问,也是中方面向欧洲的又一次重大外交行动。商务部部长助理张骥介绍称,习近平主席访英将取得丰硕经贸成果,既有政府间协议,也有金融机构和企业间合作项目,涵盖众多领域。中英将以高铁、核电、金融项目为切入点,推动双向投资合作的深入发展。

脸书逃税： 1 年纳税 4327 英镑

英国媒体披露,脸书公司 2014 年在英国的纳税额为 4327 英镑(约合 6628.9 美元),比一名普通英国人纳税还少,招致公众批评。相比之下,一名年薪 2.65 万英镑的英国人,全年纳税 5393 英镑。

脸书公司英国分公司共有 362 名员工,去年人均薪酬高达 21 万英镑。

值得注意的是,脸书公司通过一个红利分享计划向这些员工发放 3540 万英镑,相当于每人 9.78 万英镑,从而使公司账面上的“亏损额”从 2013 年的 1150 万英镑骤增至 2850 万英镑。

知情人士介绍,脸书公司通过爱尔兰总部将英国销售利润转移到“避税天堂”开曼群岛,从而节省大笔纳税。不仅是脸书公司,星巴克、亚马逊等跨国企业在英国的纳税额均较低,招致英国政府不满。

中企要在澳大利亚 买下一个浙江省

中国买家正筹划在澳大利亚竞拍面积约 10 万平方公里的土地(约等于中国浙江省面积),连同近 20 万头牛,其中就包括世界最大的养牛场 Anna Creek,预计售价将为 3.25 亿澳元(合 15.1 亿元人民币)。

土地的所有者、澳大利亚最大的私人土地持有人基德曼公司表示,预计下月初宣布夺魁者。被认为有望中标的企业包括总部位于广州的植物油生产商东凌粮油、上海鹏欣以及一个由上海中房置业牵头的两家民企组成的财团,竞拍者中还有大型民企上海证大和杉杉集团。

人民币创两个月 最大单日跌幅

10 月 13 日,在岸人民币对美元大跌逾 200 基点,一扫连日来持续上涨势头。业内普遍认为,在岸与离岸市场人民币汇率双双出现明显波动,或许受到最新公布的 9 月进出口数据、人民币短期上涨过多等因素影响。而在本周一,在岸人民币汇率则出现逾 200 点大幅上涨,创逾两个月来新高,当日涨幅为 3 月 19 日来最大单日涨幅。

对于两日来人民币汇率“大起大落”的表现,某商业银行外汇交易员表示:“虽然两岸市场人民币都出现了明显贬值,但值得注意的是,离岸人民币汇率反超在岸汇率这一现象并未改变,说明外部市场对于人民币贬值预期已经从根本上有所缓解,并未受到进出口数据的明显影响。”

财经人物

安格斯·迪顿

独享诺贝尔经济学奖 曾赞中国帮数亿人脱贫



2015 年诺贝尔奖的压轴奖项诺贝尔经济学奖于北京时间 10 月 12 日 19 时揭晓。普林斯顿大学的经济学家安格斯·迪顿独享了该奖项,获奖理由是他对消费、贫困和福利所做的分析。

安格斯·迪顿可谓微观经济学和计量经济学领域的“大牛”,他著作等身,获奖无数。“这是诺贝尔经济学奖首次授予基于微观数据的微观发展经济学家。”复旦大学经济学院教授王永钦表示,随着大数据时代的开启,该研究领域获得诺贝尔经济学奖有着必然性。

不同于专攻学术理论的经济学家,现年 70 岁的安格斯·迪顿几乎毕生都在专注于理论与实证结合的发展经济学研究,他对家庭行为、经济发展以及健康和贫困的度量分析影响深远,可以称得上真正的“经世济民”。

诺贝尔经济学奖评选委员会在声明中这样写道:他的研究事关人类福祉的巨大重要性,尤其是在那些贫穷国家。迪顿的研究对实践决策和科学界都有巨大影响。

值得一提的是,迪顿曾赞誉过中国脱贫所取得的成就,他称中国与印度也在获得相对较少的西方国家援助的情况下帮助数亿人摆脱贫困,这一点以中国尤为甚。

温和的英国绅士 对学生却很严厉

安格斯·迪顿 1945 年出生于苏格兰爱丁堡,1974 年毕业于英国剑桥大学,并取得博士学位。迪顿早年在剑桥

大学和布里斯托大学任教。1983 年起执教于美国普林斯顿大学。

“我印象中的迪顿是个非常温和、儒雅的学者。”王永钦曾在耶鲁大学的一次讲座中与安格斯·迪顿有过接触。在他看来,安格斯·迪顿有英国绅士的风度,“但也同时听说他在治学方面非常严谨,对于自己的学生很严厉。”

“迪顿可以说是微观发展经济学领域的奠基人。”王永钦说,早在上世纪 80 年代,发展经济学领域在理论方面的研究已经较为成熟,但直至迪顿,才开创了该领域的实证研究,将整个领域加以完善。

“迪顿把计量经济研究模式扩展到收入和储蓄、贫困、健康和福祉等方面。”王永钦说,迪顿对于发展中国家的研究有着深远的影响。

由于迪顿多年来效力于世界银行,他的学术成果也在世行得到极高的推崇。

迪顿著作 已成中国众多高校教材

在迪顿的著作中,印度、巴基斯坦、泰国以及非洲等国家和地区作为研究样本被多次提及。正是由于其对于发展中国家研究所取得的杰出成果,近年来,迪顿所代表的研究领域在中国也被广泛认识。王永钦说,在许多高校的经济系,安格斯·迪顿的著作已经成为了主攻发展经济学领域学生的必备教材,而其著名的《家庭调查分析:发展政策的微观经济方法》一书甚至可以说是人手一本。

安格斯·迪顿的主要著作包括:

《经济学与消费者行为》、《了解消费》、《家庭调查分析:发展政策的微观经济方法》、《伟大的印度贫困辩论》等,《逃离不平等:健康、财富及不平等的起源》、《经济学与消费行为》等著作已被翻译成中文出版。

大数据时代将为迪顿代表的 研究领域铺路

诺贝尔经济学奖首次授予基于微观数据的微观发展经济学家,这是否代表着诺贝尔经济学奖评判的新风向?

对此,王永钦认为,安格斯·迪顿所代表的经济学研究领域获此殊荣有着一定必然性。“该理论体系的成熟与完善也依赖于数据样本采集的便利性,随着大数据时代的开启,也为基于微观数据的发展经济学研究创造了更好的基础条件,这一学术领域取得更深的研究成果是可以预见的。”

王永钦表示,大数据时代的到来正在促进并改变着经济学研究,几十年前建立起的理论体系正因更多数据的获得而得到实证支持。“我认为诺贝尔经济学奖在基于微观数据的发展经济学领域的获奖者不会止步于安格斯·迪顿一人,未来还会有该领域的学者获此殊荣。”

摘编自澎湃新闻